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МАЛОВІДОМІ АКТОВІ ДЖЕРЕЛА XV ст. 
З ІСТОРІЇ ЕЛІТИ ПІЗНЬОСЕРЕДНЬОВІЧНОЇ ВОЛИНІ 
 
 
 
Опубліковано тексти п’яти актів XV ст. староукраїнською мовою щодо маєтків ге-

нетично зв’язаних між собою родів князів Несвідських і князів Збаразьких, які стано-
вили один із найпомітніших сегментів родовитої еліти пізньосередньовічної Волині: 
1) лист великого князя литовського Свидриґайла шляхтичу Фрідріху Гербуртовичу з 
Фельштина на маєтки в конфіскованому в князя Федька Несвідського Збаразькому по-
віті Волинської землі (1437); 2) лист Федькового сина князя Юрія Несвіцького про за-
пис дружині Настасії на своїх родових маєтках певної суми грошей (1467); 3) заповіт 
Федькового внука князя Солтана Збаразького (1473); 4) акт поділу між князями Ми-
хайлом, Семеном Першим, Федьком і Семеном Молодшим Збаразькими родових має-
тків (1482); 5) лист дочок Солтана Збаразького Марії та Ганни про відмову від маєтків 
батька на користь їхнього двоюрідного брата князя Михайла Збаразького (1482). 

Ключові слова: пізнє середньовіччя, документальні джерела, регіональна еліта, Во-
линь, князі Несвідські, князі Збаразькі. 

 
Один із найпомітніших сегментів родовитої еліти пізньосередньовічної 

Волині становили князі Несвідські1 та похідні від них князі Збаразькі, з яких 
пізніше повиділялися князі Вишневецькі, князі Порицькі й князі Вороницькі. 
Першим із достовірно відомих нам репрезентантів цих генетично зв’язаних 
між собою аристократичних родів був князь Федько Несвідський, на початку 
                                                

1 У писемних пам’ятках руською мовою перший із топоантропонімів трапляється 
у формах із кореневими -з-, -д- й -ц-, а латинською і старонімецькою – з кореневими -
s-, -c- й -cz-. У науковій літературі цю родову назву передають здебільшого з корене-
вою -ц-. Я надаю перевагу формі Несвідський, найчастіше вживаній в автентичних 
пам’ятках руською мовою. Детальніше див.: Собчук В. Д. Від коріння до крони: Дос-
лідження з історії князівських і шляхетських родів Волині XV – першої половини 
XVII ст. – Кременець, 2014. – С. 63, прим. 1. 
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1430-х років подільський староста великого князя литовського Свидриґайла, 
який восени 1434 р. перейшов разом із підпорядкованими йому – і як влас-
нику, і як уряднику – землями під владу польського короля Владислава III. 
Повернувши собі 1436 р. втрачені простори, зраджений монарх відібрав у 
невірного васала не тільки посаду, а й маєтки. Витіснення Свидриґайла на-
прикінці 1438 р. його суперником у династичній війні Сиґізмундом Кейс-
тутовичем за межі литовсько-руської держави та вступ літом 1440 р. на пре-
стол на зміну останньому Казимира Яґайловича становища родини князя Не-
свідського не поліпшили, і тільки аж у 50-х роках XV ст. Федькові сини Ва-
силь і Юрій якось повернули собі конфісковані в батька маєтки2.  

Перший із братів Несвідських перетворив Збараж у свою резиденцію, і 
в 1460-х роках його діти перейшли на прізвище, утворене від назви цього 
города, а другий та приписувані йому гіпотетичні нащадки далі користува-
лися топоантропонімом, похідним від попереднього родового гнізда3. 

Спадкові володіння Василя Федьковича складалися з окремого Збаразь-
кого повіту на волино-подільському пограниччі та групи поселень у Луць-
кому повіті (у районі теперішнього міста Рівного) з адміністративно-госпо-
дарськими центрами у дворах Городок і Двірець.  

З отчини Юрія Федьковича відомі тільки розташовані по сусідству з ма-
єтками брата в Луцькому повіті двір Забороль, два поселення під назвою Жи-
тин, село Козлин і дворище якогось Першковича, на яких 1467 р. він записав 
дружині 300 кіп широких грошів руської лічби (додаток Б, док. № 8). 

1463 р. Василеві сини Василь, Семен і Солтан, «отчичи и дедичи Зба-
разскии», вчинили поділ родових володінь. У Збаразькому повіті старшому 
з них перепав город Збараж із тридцятьма з половиною селами, середньому 
– город Колоден із двадцятьма селами, а меншому – двадцять поселень з 
адміністративно-господарськими осередками у дворах Вишневець і Манев; 
у Луцькому повіті Василь узяв село Студеняківці, Семен – двір Двірець, а 
Солтан – двір Городок із трьома селами (додаток Б, док. № 6). 

Солтан Васильович подався після поділу до Москви на службу. Повер-
нувшись додому, він склав восени 1472 р. заповіт, за яким залишив маєтки 
братам, записавши дочкам тільки 200 кіп грошів (додаток Б, док. № 10), і 
незабаром зійшов зі світу. Василь Васильович загинув 1474 р. в обороні 
Збаража від татар4, а його права на родові володіння успадкували сини Ми-
хайло, три Семени й Федір. 
                                                

2 Собчук В. Д. Від коріння до крони… – С. 80; Його ж. З історії титулованої укра-
їнської аристократії пізнього Середньовіччя (Становлення роду князів Збаразьких та 
його володінь на Волині) // Молода нація. – К., 2000. – № 1. – С. 233. 

3 Про можливих нащадків Юрія див.: Його ж. Від коріння до крони… – С. 64, 
прим. 2. 

4 Wolff J. Kniaziowie litewsko-ruscy od końca czternastego wieku. – Warszawa, 1895. 
– S. 608. 
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/ Порицький 
1478–1514 
~ В. Вячкович 

Настасія 
1481–1514 
~С. Гольшанський 
 

Солтан  
/ Семен 
Збаразький 
1463–†1472 
 

Марія 
1482 
~Ю. N 

Ганна 
1482 

Юрій 
Несвідський  
/ Несвіцький 
1450-і –1467 
~Н. Мушата 

N Борис 
Несвідський  
1-ша трет. XVI ст. 

Василь 
Несвізький  
1508 
 

Несвізькі  
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1475 р. родина вчинила поділ Солтанової частки: брат покійного князя 
Семен отримав двір Манев із селами й присілками в Збаразькому повіті та 
всі спадкові володіння в Луцькому повіті, у тому числі й сільце Студеня-
ківці, яке 1463 р. перепало найстаршому з братів, а дітям брата Василя діс-
талися «твержа» Вишневець з усіма належними до неї селами та розташо-
ване по сусідству окреме село Тараж. 1478 р. на вимогу монарха провели 
переділ, унаслідок якого сільце Студеняківці повернулося попереднім вла-
сникам (додаток Б, док. № 11–13). 

На кінець 70-х років XV ст. володіння Семена Васильовича складалися 
з половини батькової спадщини в Збаразькому й Луцькому повітах, отри-
маної в результаті поділів 1463, 1475 й 1478 років; набутих ним згаданих 
вище поселень батькового брата Юрія; сіл Шульжинці й Коськів із належ-
ними до них присілками й селищами в Полонському повіті, що могли ста-
новити особисту вислугу; придбаного 1461 р. в Луцькому повіті маєтку Рі-
вне (додаток Б, док. № 5); групи сіл у Луцькому повіті, куплених 1470 р. в 
холмського каштеляна Ванька Кирдійовича (додаток Б, док. № 9). Переб-
равшись на проживання в город Колоден, цей із Збаразьких перейшов, оче-
видно, на прізвище, похідне від назви нової резиденції, оскільки в посмер-
тних згадках фігурує як князь Колоденський5. Двір Манев із належними до 
нього поселеннями Семен Васильович відступив середньому з трьох од-
нойменних племінників, оскільки пізніше той фігурує в листах братів як 
князь Маневський, але через деякий час (можливо, унаслідок смерті остан-
нього) маєток повернувся до його рук.  

Сини Василя Васильовича перший раз поділили успадковані ними ро-
дові володіння десь наприкінці 1470-х років. Текст укладеної тоді угоди 
втрачений. З наступних актів випливає, що найменший із трьох Семенів 
перебував під опікою старшого брата і що Михайло Васильович отримав 
частину на себе й на нього разом. Далі Михайло й Семен домовилися з дя-
дьком Семеном, що був тоді кременецьким старостою, обміняти свої села 
Івачів Нижній, Янківці, Обаринці, Васьківці, Оприлівці й порожнє селище 
якогось Онацька на його села Коськів і Шульжинці з належними до них 
присілками й селищами (додаток Б, док. № 14), але до реалізації цієї угоди 
не дійшло, бо сторони залишилися при своїх маєтках. 

Перед смертю (десь на грані 70-х і 80-х років XV ст.) князь Колоденсь-
кий записав свою частину Солтанової спадщини племіннику Михайлу, а 
решту володінь залишив дочці Настасії, заміжній за князем Семеном Юрі-
йовичем Гольшанським. Та оскільки його вдова Марія (відома згодом як 
княгиня Ровенська) і зять відмовилися виконати волю покійного чоловіка й 
тестя, 1 квітня 1481 р. Михайло Васильович уклав із ними з участю посере-
дників угоду, за якою взяв тільки те, що лежало в Збаразькому повіті й 

                                                
5 Собчук В. Д. Від коріння до крони… – С. 65. 
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зрікся претензій на двір Городок з усім належним до нього в Луцькому по-
віті, а призначений йому дядьків лист «содралъ» (додаток Б, док. № 15). 

Унаслідок передчасної смерті середнього з трьох однойменних синів Ва-
силя Васильовича Збаразького його брати ще раз поділилися. За новим ак-
том, складеним у Вільні 2 квітня 1481 р., Михайло Васильович та наймолод-
ший із Семенів, що далі залишався під його опікою, отримали город Вишне-
вець із 10-ма селами (Лози, Конаховичі, Бутин, Бакота, Острівець, Вязова, 
Олексинець, Мельна, Івання й Тараж) з частки дядька Солтана та 3 села (Іва-
чів, Янківці й Обаринці) з батькової Збаразької волості. Старшому із Семенів 
перепали город Збараж, місто під його стінами й 13 сіл Збаразької волості 
(Охремівці, Черниківці, Верняківці, Залужжя, Литовський Кут, Рябчинці, Та-
расівці, Розношинці, Оскрятинці, Мосорівці, Мечитівці, Луб’янки й Воло-
чища) та одне село з колишньої Солтанової частки (Лопушна). Федір, частка 
якого була розірвана аж на 5 шматків, отрима 9 сіл батькової Збаразької во-
лості (Согниківці, Оприлівці, Васьківці та по два під назвами Лозова, Гущи-
нці й Стриївка), а в частці Солтана два села під Вишневцем (Влашинівці й 
Доманінка) і село Студеняківці в Луцькому повіті (додаток Б, док. № 16). 

За наступною угодою, датованою 14 листопада 1482 р., найстарший із 
братів Збаразьких узяв город Вишневець з однойменними з ним містечком 
і селом, 7 інших сіл (Олексинець, Острівець, Тараж, Бакота, Бутин, Кона-
ховичі, Лози й Бодаки) і 2 дворища («де Мишко живе» й «де Юхно живе»), 
а решту 6 поселень (Івачів, Янківці, Обаринці, Млинівці, Мельна й Вязова) 
залишив наймолодшому (додаток Б, док. № 18–19). Перетворивши Виш-
невець у резиденцію і перейшовши з часом на прізвище, похідне від її на-
зви, Михайло Васильович започаткував рід князів Вишневецьких. 

Семен Молодший Збаразький, остання прижиттєва згадка про якого да-
тована 2 червня 1489 р.6, не залишив нащадків, тому отриману ним частку 
родових маєтків успадкували брати. Михайло Васильович забрав собі су-
міжні з його маєтками села Млинівці, Вязова й Мельна, що входили пізніше 
у володіння його нащадків7.  

Семенові Першому перепали, очевидно, в частині однойменного з ним 
молодшого брата села Івачів, Обаринці і Янківці, але були передані ним чи 
кимось із нащадків спадкоємцям Семена Колоденського в обмін, мабуть, 
на отримані останнім за поділом 1463 р. поселення Мединя, Волочища й 
Порохна (і, можливо, деякі з нелокалізованих на сучасній карті) на східній 
окраїні Збаразького повіту, оскільки за джерелами кінця XVI ст. перша 
група поселень входила в Чернихівську волость нащадків князя Колоден-
ського, а друга належала нащадкам Семена Першого. 

                                                
6 Lietuvos Metrika. – Vilnius, 2004. – Kn. Nr. 4: (1479–1491): Užrašymų kn. 4 / parengė 

L. Anužytė. – P. 83. 
7 Собчук В. Д. З історії титулованої української аристократії… – С. 237. 
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Федір Збаразький, який наприкінці XV ст. перебрався в успадкований 
жінкою маєток Порицьк у Володимирському повіті і з часом перейшов на 
прізвище, похідне від назви резиденції, залишив свої володіння на півдні 
Волині синам, старший з яких продовжив рід князів Порицьких, а середній 
і молодший започаткували дві гілки князів Вороницьких. Маєток у Луць-
кому повіті, що складався з головного села Студенка й й присілка Ставок, 
1485 р. цей із братів Збаразьких віддав за борги княгині Ровенській з надією 
повернути собі, «коли будєт сила» (додаток Б, док. № 21), але до реалізації 
цього наміру не дійшло.  

Володіння князя Колоденського з часом перейшли до князів Острозь-
ких. На початку 1489 р. Настасія Семенівна подарувала частину успадко-
ваних нею родових володінь у Луцькому (двір Городок з усім належним до 
нього та набуті батьком поселення Юрія Федьковича) й Полонському пові-
тах своєму чоловікові (додаток Б, док. № 22), а решта її отчини залишилася 
в довічному володінні матері. Після княгині Гольшанської († кін. 1515 або 
поч. 1516) її права на родові володіння князів Збаразьких перейшли на 
єдину дочку Тетяну або Ганну, заміжню за князем Костянтином Іванови-
чем Острозьким, але вступити в ці маєтки та змогла аж після смерті княгині 
Марії Ровенської. У травні 1518 р. монарх підтвердив чоловікові князівни 
Гольшанської всю спадщину батьків дружини, у тому числі й те, що зали-
шилося після її діда по матері князя Колоденського8. 

* * * 
Усі дії з нерухомістю супроводжувалися відповідними актами. Окремі 

з них могли з певних причин знищуватися, як згаданий вище запис Семена 
Колоденського своєму племіннику Михайлові Збаразькому після угоди між 
останнім і родиною покійного князя про корекцію його волі, а решта доку-
ментів відкладася в домашніх архівах.  

Хоча архіви усіх згаданих вище спільнот родовитої знаті втрачені, час-
тина пов’язаних із ними та їхніми володіннями актів XV ст. до нас дійшла – 
як в оригіналах (в інших збірках рукописів), так і в списках. Загалом нам ві-
домі тексти 23 документів XV ст., які стосуються князів Несвідських і Зба-
разьких та їхніх володінь: 17 із них давно вже введені в науковий обіг, а ре-
шта публікуються в цьому збірнику – один Ігорем Тесленком і п’ять мною 
(див. додаток Б). Текст одного з актів подано тут за оригіналом, а решти 
чотирьох – за копіями кінця XVI ст. в книгах Руської (Волинської) метрики. 

Загалом оригінали слугували основами публікації 12-ти, а списки – ре-
шти 11-ти актів. Тексти чотирьох актів відомі як за оригіналами, так і за спи-
сками. На час публікації оригінали зберігалися в колекціонерів Костянтина 
                                                

8 Собчук В. Д. Від коріння до крони… – С. 88, 105, 152; Archiwum książąt Sangusz-
ków w Sławucie. – Lwów, 1890. – T. 3: 1432–1534 / wyd. przez B. Gorczaka. – S. 166–169 
(4. 05. 1518, Краків). 
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Свідзінського (3) й Вацлава Руліковського (1), Бібліотеці ординації Красі-
нських у Варшаві (2, походили з колекції Свідзінського), Національному 
закладі ім. Оссолінських у Львові (7), Головному архіві давніх актів у Вар-
шаві (1). Списки виявлені в складеному в середині XVI ст. збірнику копій 
документів архіву князів Острозьких під назвою «Munimenta ducum in Os-
trog» (9)9 та книгах Руської (Волинської) метрики (4) і Берестейського зем-
ського суду (1) (див. додаток Б).  

Найдавнішим з опублікованих тут актів є лист великого князя литовсь-
кого Свидриґайла 1437 р. шляхтичу Фрідріху з Фельштина на маєтки Черня-
хів, Мшанець і Черняхівка в Збаразькому повіті Волинської землі, конфіско-
ваному в подільського старости князя Федька Несвідського. Його появі пе-
редував перехід попереднього власника в умовах династичної війни у Вели-
кому князівстві Литовському під верховенство польського короля Владис-
лава ІІІ. Лист датований роком, перші дві цифри якого подані за літочислен-
ням від народження Ісуса Христа, а другі дві – за літочисленням від ство-
рення світу, та індиктом, що відповідає річній даті. Реципієнтом надання був 
виходець із шляхти Перемишльської землі Фрідріх Гербуртович із Фельш-
тина. Закріпитися в отриманих володіннях він не зміг, оскільки 1463 р. вони 
фігурують уже в дільчому листі внуків князя Федька Несвідського. На поча-
тку 80-х років XVI ст. пергамент зберігався в скарбці дружини короля Сте-
фана Баторія Ганни Яґеллонки. 20 грудня 1582 р. троцький воєвода Стефан 
Андрійович і його племінник брацлавський воєвода Януш Миколайович Зба-
разькі виклопотали в неї видимус цього документа10. У зв’язку з підтвер-
дженням його 20 червня наступного року королем текст уписали в книгу Ру-
ської (Волинської) метрики, в якій він і дійшов до наших днів. 

Наступний за часом акт – лист Федькового сина Юрія 1467 р. дружині 
Настасії на певну суму грошей на своїх родових маєтках. Це єдиний відо-
мий нам документ цього князя. Під час копіювання його в книгу Руської 
(Волинської) метрики писар допустив низку помилок: пропустив у даті мі-
сяць, указав неможливий рік, помилився в цифрі індикту, перекрутив геог-
рафічні назви. Переказ змісту цього акта в книжці краєзнавця XIX ст. Та-
деуша Стецького, що мав його копію з архіву в Степані, дозволяє уточнити 
окремі деталі. Зокрема, дата виправлена на 6975 р. від створення світу11. Текст 

                                                
9 Характеристику цього збірника копій див.: Radzimiński Z. L. Przedmowa // Archi-

wum książąt Lubartowiczów Sanguszków w Sławucie. – Lwów, 1887. – T. 1: 1366–1506 
/ wyd. pod kier. Z. L. Radzimińskiego przy współudziale P. Skobielskiego i B. Gorczaka. – 
T. 1. – S. VI–VIII. 

10 Видимусом називали акт, що містив повну копію іншого документа, автентич-
ність якого посвідчувалася ним (Каштанов С. М. Современные принципы издания ла-
тинских грамот (часть пятая) // Археографический ежегодник за 1987 год. – М., 1988. 
– С. 35). 

11 Stecki T. J. Z boru i stepu stepu: Obrazy i pamiątki. – Kraków, 1888. – S. 110. 
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документа дійшов до нас завдяки тим самим обставинам, що й поперед-
нього, але видимус королеви датований 11 березня 1583 р. 

Далі йде заповіт князя Солтана Васильовича Збаразького, складений 
ним восени 1473 р., після приїзду з Москви зі служби. Під час поділу спад-
щини князя документ потрапив, очевидно, до руку його брата Семена Ко-
лоденського, далі опинився в архіві Острозьких. Акт датований 6981 р. від 
створення світу й 6-м індиктом. Видимус королеви датований 11 березня 
1583 р. Нотатка про заповіт Солтана Збаразького в сумарії архіву князів 
Острозьких 1594 р.12 дає підстави думати, що на кінець першої половини 
90-х років XVI ст. цей та інші документи, які зберігалися в скарбниці Ганни 
Яґеллонки, перебували вже в руках Василя-Костянтина Острозького. 

Наступним документом є акт поділу між князями Михайлом, Семеном 
Першим, Федором і Семеном Молодшим Збаразькими родових маєтків, 
складений 2 квітня 1481 р. «индикта чεтвεртого» (насправді це 14-й індикт; 
копіїст помилково не дописав тут у порядковому числівнику заключну ча-
стину надцать). 1570 р. внуки Федора Збаразького випросили в Сиґізмунда 
Авґуста видимус цього документа, отриманого, очевидно, свого часу їхнім 
дідом Федором Збаразьким, що був одним з учасників поділу. Таким чином 
текст акта потрапив у книгу Руської (Волинської) метрики.  

Завершує публікацію лист дочок Солтана Збаразького Марії та Ганни 
1482 р. про підтвердження двоюрідному братові князю Михайлові Васи-
льовичу Збаразькому сіл їхнього батька Манів, Вербовець, Передмір і Бор-
суківці, отриманим ним від батькового брата Семена Колоденського. Ад-
ресат виклопотав у сестер цей акт після того, як зіткнувся з невизнанням 
родиною покійного князя Колоденського його запису. Лист датований ро-
ком від створення світу й індиктом. У річній даті на першому місці замість 
літери Ѕ («зело») із цифровим значенням 6 помилково написана літера С 
(«слово»), якою позначали цифру 200. Виправлений рік відповідає вказа-
ному в листі 15-му індикту. Оригінал листа зберігається в Головному архіві 
давніх актів у Варшаві. Походить він, очевидно, з архіву Кристини з Виш-
невецьких Малинської, яка володіла в середині XVII ст. згаданими тут ма-
єткками Вербовець і Передмірка13. 

Акти, які публікуються, слугуватимуть важливими джерелами ви-
вчення не тільки еліти Волині, а й економічної, соціальної і політичної іс-
торії регіону загалом та історії українськорї мови на схилі середніх віків. 

 
                                                

12 Biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego. – Rkps 425. – S. 354 («List ks. Semena Zba-
raskiego, w którym zapisuje po swej duszy na Grodku i na przysiołku Klementowa i Biechniu 
200 kop Przeczystej w pieczarze, a dziewkom swym 200 kop i aby to bracia jego ks. Wasyl 
i Semen odłożyli do jego przyjazdu z Moskwy, a jeśli by nie wrócił, aby te imienia za swoje 
mieli, an. 6991»). 

13 Собчук В. Д. Від коріння до крони… – С. 93, 96. 
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ДОДАТКИ 
 
А. Тексти актів 

№ 1 
1583. 06. 20, Краків 
Король Речі Посполитої Стефан Баторій видає брацлавському воє-

воді князю Янушу Збаразькому видимус листа, уписаного на його кло-
потання в книги коронної канцелярії: 

1582. 12. 20, Варшава 
Польська королева Ганна видає князям Збаразьким – троцькому 

воєводі Стефану Андрійовичу і брацлавському воєводі Янушу Мико-
лайовичу – видимус листа, який зберігається в її скарбниці:  

1437. 06. 10, Луцьк 
Великий князь Свидригайло надає своєму слузі Фрідріху Гербурто-

вичу з Фолштина в Збаразькому повіті Волинської землі маєтки Чер-
няхів, Мшанець і Черняхівка 

 
РГАДА. – Ф. 389 (Литовская метрика). – Оп. 1. – Кн. 196 (Русская метрика, кн. 7). – 

Л. 249 об.–250 об. 
 
[л. 249 об.] Данина Гεрбүлтү на Чεрънӕхов 
 
Стεфанъ etc. 
Ѡзнаимуεмъ тымъ нши҃мъ листом etc. Всѧ прεдмова, ӕко вышεи.  

Ганна, Божю милостью королεваӕ полскаӕ etc.  
Ѡзнаимуεмъ | [л. 250] симъ нашимъ листомъ всимъ, кому то вεдати 

налεжить, ижъ будүчи сε здε на соимε ү Варшавε, мовили нам ӕснεвεльмож-
ныε кн҃зь Стεфанъ Корыбутовичъ Збаразскии, воεвода троцкии, дεржавца со-
милишъскии, жослεньскии и дорсунишъскии, а кн҃зь Ӕнушъ Корыбутовичъ 
Збаразскии, воεвода браславъскии, староста крεмεнεцкии и пиньскии, сами ѿ 
сεбε и имεнεмъ всих үчастниковъ своих, абыхмо видимусы и прεписы с при-
вилεвъ и листовъ на имεнӕ их волыньскиε, на них припадаючиε, налεжачиε, 
которыε в скарбε нш҃εмъ суть, их милостѧмъ выдати казали. А такъ мы, 
чинѧчи то на жεданьε их милости за вεдомостью и позволεнεм єго ко-
ролεвъскоε милости, пн҃а малъжонъка нш҃ого милостивого, тотъ листъ, в сεмъ 
листε нш҃омъ нижεи вписаныи, зъ самымъ ѡрииналомъ добрε скорикгованыи, 
с подписомъ руки и за пεчатью нш҃ою ихъ милостѧмъ выдати εсмо росказали, 
которыи слово ѡтъ слова такъ сѧ в собε маεть: 
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Милостью Божою, мы, вεликии кнз҃ь Швидрикгал, литовъскии, рускии 
и иных, чинимъ знамεнито симъ нши҃мъ листомъ каждому доброму нинεш-
нимъ и на потомъ будучимъ, хто на нεго возрить или чтучи єго үслышить, 
кому жъ то коли εго будεть потрεбизна, ижь видεвъ и знамεнавъ службу 
намъ вεрную а никгды нε ѡпүщεную ншо҃го вεрного а милого пна҃ Фридүша 
Гєрбүлтовича съ Фолтина, и мы εсмо, порадившисѧ з нашими кн҃зи и пн҃ы, 
з нашою вεръною радою, даεмъ и дали εсмо тому прεрεчоному пн ҃у Фри-
дишу за єго вεръную службу Чεрнεховъ ү Збаразскои волости ү Волынскои 
зεмли зо всимъ с тымъ, што к нεму здавна слушаεть и слушало, с присεлъки, 
а Мшанεцъ и Чεрнεховъка как ү Волыньскои зεмли а въ Збараскомъ повεтε 
со всимъ с тымъ, што к нимъ здавна прислухало и тѧгло. А таӕ всѧ вεрху 
выписаныε сεла в сεмъ листε впεрεд рεчоному пн ҃у Фридышу – Чεрнεховъ, 
Мшанεцъ а Чεрнεховъка – вεчисто а нεпорүшно зо всими үходы и приходы, 
ничого на сεбε нε выимоваючи, с присεлъки и з нивами, и съ пашнями, з 
лεсы и з бортными зεмлѧми, и з ловы, и з ловищи, и з бобровыми гоны, и 
ѡзεры, з рεками и крыницами, и с потоки, з ставы и ставищи, и з млыны и 
такъ, што в тых сεлεх сεбε примыслит | [л. 250 об.] и на новомъ корεни по-
садить, изо всими платы, што к тымъ сεломъ прислушаεть и прислушають, 
и такъ с луги, з дубровами и сεножатьми, и з багнами, и зо всими пожитъки. 
Можεть собε полεпшовати и рожширати (!), осадити и примноживать. А 
даεмъ тому впεрεдъ рεчоному пн ҃у Фридишу Гεръбультовичу всѧ таѧ мεно-
ваӕ (!) вεръху мεста вεчно и нεпорушно εму, а потомъ и дεтεмъ εго, и вну-
чатомъ εго, и ближнимъ єго, и щадкомъ εго. Вольни во всих тых сεлεх 
роздати, продати и промεнити пн҃ъ Фридишу и εго ближнимъ по нεм бу-
дучим.  

А при томъ были и свεдоми нша҃ вεрънаѧ рада: владыка луцкии Фεѡдо-
сии а панъ Ӕнъ Воиницъкии, пн҃ъ Иванъ Гулεвичъ, панъ Козаринъ, марша-
лок Рускоε зεмли, пнъ҃ Иванъ Клюковичъ, пнъ Иванъ Волотовичъ Иванъ 
Волотовичъ (!), пнъ҃ Масько Гулεвича, пнъ҃ Сεнько Васковича, пнъ҃ Данько 
Мукоεвичъ (!), пнъ҃ Кариванъ.  

А на потвεръжεньε того ншо҃го жалованьӕ про лεпшую памѧть и 
твεръдость и пεчат нашу вεлεли εсмо привεсити к тому нашεму листу.  

А писан в Луцъку под лεты рожεства Исуса Хрыстова тисѧчою чотыриста 
чотыръдεсѧтъ шостоε лεто мц҃а июнѧ дεсѧтого днѧ, инъдыкта пѧтогонадцать. 

Ү того листу пεчать привεсисътаӕ ѡдна и подъписъ руки писмомъ рус-
кимъ тыми словы: Приказ пна Нεмεры, старосты луцкого. 

Писанъ у Варъшавε лεта Божого нарожεньӕ тисѧча пѧтьсотъ ѡсмъдεсѧтъ 
второго мс҃ца дεкабрѧ двадицатого (!) днѧ. 

Ү того листу прεпису права з скаръбу εε королεвъскоε милости, пн ҃у 
воεводε браславъскому и иньшимъ үчастъникомъ єго даного, подъпис руки 
и пεчать εε королεвскоε милости. 
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До которого листу длӕ лεпшоε вεры и свεдεцтва и твεрдости пεчать нша҃ 
короннаӕ притиснεна εстъ.  

Писанъ ү Краковε днѧ К ҃мца҃ июнѧ року Божого ҂АФП҃Г, а кролεваньӕ 
нашого року И.҃  

Ioannes Borukowßkÿ, R.P. vicecancellarius 

Справа того жъ 

Lawrin Piesoczinßkÿ, pisarz 
 

№ 2 
1583. 06. 20, Краків 
Король Речі Посполитої Стефан Баторій видає брацлавському 

воєводі князю Янушу Збаразькому видимус листа, уписаного на його 
клопотання в книги коронної канцелярії: 

1583. 03. 11, Варшава 
Польська королева Ганна видає князям Збаразьким – троцькому 

воєводі Стефану Андрійовичу і брацлавському воєводі Янушу Мико-
лайовичу – видимус листа, який зберігається в її скарбниці:  

1467. –. 02, без місця 
Князь Юрій Федькович Несвіцький записує дружині Настасії, дочці 

пана Івана Мушати, на своїх отчизних маєтках 300 кіп широких 
грошів руської лічби  

 
РГАДА. – Ф. 389 (Литовская метрика). – Оп. 1. – Кн. 196 (Русская метрика, кн. 7). 

– Л. 224 об.  
 
Листъ кн҃зя Несвѣцкого на вѣно жонε εго на пεвных имεнӕх 
 
Стεфанъ etc.  
Ѡзнаимуεмъ тымъ нашимъ листом etc. Всӕ прεдмова, ӕко вышεи.  

Ганна, Божεю милостью королεваӕ полскаӕ etc.  
Ѡзнаимуεмъ тым листомъ нашимъ, ижъ будучи тутъ, на соимε, ӕснεвεл-

можныε пановε кн҃зь Стεфанъ Корыбутовичъ Збаразскии, воεвода троцкии, 
дεржавца сомилишъскии, жослεнскии и доръсунишскии, а кн҃зь Ӕнушъ Ко-
рыбутовичъ Збаразскии, воεвода браславъскии, староста пиньскии, дεржавца 
крεмεнεцкии, мовили намъ ихъ милости сами ѡтъ сεбε и имεнεмъ иньшихъ 
үчастниковъ своихъ, жεдаючи, абыхмо ихъ милостӕмъ прεписы албо види-
мусы с привилεвъ, которыε в скаръбε нашомъ суть, а имεномъ их млс҃ти 
налεжачиε, выдати росказали. Мы за вεдомостью и позволεнεм королӕ єго 
млс҃ти, пн҃а малжεнка нш҃εго милостивого, тотъ видимус, з самымъ ѡриина-
ломъ гараздъ скорыкгованыи, ихъ млс҃ти выдати εсмо росказали, которыи 
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слово ѡтъ слова такъ сӕ в собε маεть: 

А ӕ с, кн҃зь Юрεи Фεдковичъ Нεсвεцкии, понӕл εсми ү пн҃а Ивана Мушаты 
дочку Настасью, собε жону. А далъ ми по нεи полътораста копъ грошεи широ-
ких рускоε личбы. А ӕ своεи жонε кнεгини Настаси на свою сторону записалъ 
на своεи ѡтъчизнε – Забороли а на двоих Житинох, а 14-сӕком Аини (!), а на 
Пεрүшовича дворищи-14 – триста купъ (!) широких грошεи рускоε личъбы.  

А при том были свεтки, кнзи҃ и пно҃вε, былъ пнъ҃ Васиε Гулεвичъ, кнзь҃ 
Путӕта Ивановичъ, пнъ҃ Васко Пεтрашковичъ, панъ Микита Гулεвичъ, кнзь҃ 
Митко Ивановичъ, панъ Ѡхрεм Русиновичъ, пнъ҃ Ивашко Мжачичъ, пнъ҃ 
Ивашко Εваεвичъ, панъ Борисъ Мушатичъ, пнъ҃ Ѡлεхно Ѡхрεмович, пнъ҃ 
Юшко Камка, панъ Ѡлεхно, Чорного Ивана сынъ.  

В лεто тисӕчъ сεмсот сεмъдεсӕтъ пѧтого, мц҃а второго дня, инъдикто В҃І. 
А сε ӕ писал, пна҃ Ванъковъ дӕкъ Иванъко. 

Ү того листу пεчать зависистаӕ ѡдна, подпису жадного нит. 
Писанъ у Варъшавε лεта Божого нарожεньӕ тисӕча пѧтьсотъ 

ѡсмъдεсӕтъ трεтεго, мц ҃а марца ѡдиннадцатого дня. 

Ӕко ж тот листъ королεвоε εε млст҃и etc. Конεц и дата, ӕко вышεи. 

Іоанисъ Boruhowßkÿ, R.P. Vicecancellarius 

Справа того ж. 

Lawrin Pesoczinßkÿ, pisarz  
 

№ 3 
1583. 06. 20, Краків 
Король Речі Посполитої Стефан Баторій видає брацлавському воє-

воді князю Янушу Збаразькому видимус листа, уписаного на його кло-
потання в книги коронної канцелярії: 

1583. 03. 11, Варшава 
Польська королева Ганна видає князям Збаразьким – троцькому 

воєводі Стефану Андрійовичу і брацлавському воєводі Янушу Мико-
лайовичу – видимус листа, який зберігається в її скарбниці:  

1473. 10. 03, без місця 
Князь Семен він же Солтан Васильович Збаразький складає заповіт 
 
РГАДА. – Ф. 389 (Литовская метрика). – Оп. 1. – Кн. 196 (Русская метрика, кн. 7). – 

Л. 233–234. 
 

                                                
14-14 За переказом Т. Стецького, тут фігурують село Козлин і дворище Першковича 

(Stecki T. J. Z boru i stepu… – S. 110). 
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[л. 233] Тεстамεнтъ кнз҃ӕ Солтана Збаразского 
 
Стεфанъ etc. 
Ѡзнаимуεмъ тымъ нашим листом etc. Всӕ прεдмова, ӕко вышεи. 

[л. 233 об.] Ганна, Божю милостью корлεваӕ полскаӕ etc.  
Ѡзнаимуεмъ тымъ листомъ нашимъ, ижъ будучи тутъ на соимε, 

ӕснεвεлможныε пно҃вε кнз҃ь Стεфанъ Корыбутовичъ Збаразскии, воεвода 
троцъкии, дεръжавъца сомилишъскии, жослεнскии, дорсунишъскии, а кн҃зь 
Ӕнуш Корыбутовичъ Збаразскии, воεвода браславъскии, староста пинь-
скии, дεржавца крεмӕнεцъкии, мовили намъ ихъ милости сами ѿ сεбε и 
имεнεмъ иньшихъ үчастъниковъ своихъ, жεдаючи, абыхмо их млс҃тѧмъ 
прεписы альбо видимусы с привильεвъ, которыε в скаръбу ншо҃мъ суть, а 
имεномъ ихъ милости налεжачиε, выдати росказали. Мы за вεдомостию и 
позволεньεмъ королӕ єго милости, пна҃ малъжонъка нашого милостивого, 
тотъ видимусъ, зъ самымъ ѡрииналомъ добрε скорикгованыи, ихъ милости 
выдати росказали, которыи слово отъ слова такъ сӕ в собε маεть: 

Въ мӕ свεтоε живоначално Троицы, Ѿца, и Сына, и сто҃го Дха҃.  
Сѣм ӕ, кнѧзь Сεмεнъ Василεвичъ Солътанъ, ѿчичъ Збаразскии, ү своεм 

цεлом розумε, в доброи памӕти, записоваю по своεи душε на своεи дεдизнε, 
на Городку, и к тому присεлокъ Климεнътовъ а Бεгоньε, двεстε копъ грошεи 
– сто копъ к Прεчистои к Пεчεри, а сто копъ к цεрквамъ на сороковусты. А 
што коли моεи дεльницы ү Збаразскомъ повεтε, на том записоваю дочкамъ 
своимъ двεстε коп грошεи, нεхаи то братьӕ моӕ дочкамъ моимъ ѿложатъ.  

А што коли братьӕ моӕ кнз҃ь Василεи а кнз҃ь Сεмεнъ до моεго приεзду 
имεли, доколε ӕ из Москвы нε приεхалъ, нεхаи бы ѡни по тому ѡпѧть своӕ 
имεньӕ мεли. А што котороε имεньε под кого подошло ѡ моεм приεздε и 
чиε дεлницы, ино бы то нεхаи ѡпѧть засӕ вεрънεно тому, чиε было ү 
пεръшѣмъ дεлу, абы сӕ по моεм животε ѡ то братиӕ моӕ нε клопоталисӕ, 
а по пεрвому бы дεлу дεржалисӕ.  

А такεжъ слугам своим вεръным записываю, которыε жъ ми много лεтъ 
послужили, Роману на Добрын а на Корыεвичах пѧтьдεсӕтъ копъ грошεи 
со всимъ с тымъ, ӕкожъ то к тому ѡбъεхано, а Ѡмεльӕну на Ѡбаровє трид-
цать копъ грошεи а со всимъ жε с тымъ, што к тому ѡбъεхано. А при моεмъ 
животε с того имεньӕ ѡни нεхаи мнѣ служать, а што сӕ станεть Божѧ волӕ 
надо мною, и по моεмъ животε ѡни с того | [л. 234] имεньӕ нεхаи служать, 
кому хотѧть. А пакъ ли үсхотѧтъ братӕ моӕ мεти, ино нεхаи бы тыε пн҃зи 
отъложать слугамъ моим Роману а Ѡмεлӕну, которыε жъ ӕ имъ записалъ 
на томъ имεнью.  

А што коли и маю үво всихъ дворах чεлӕди, то εстъ вольныε, а по моεмъ 
животε нεхаи вси идуть добровольнε, гдε кому хотѧть.  

А при томъ был духовникъ мои Конанъ игумεн, а пн҃ъ Сεмεнъ 
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Григорεвичъ, пн҃ъ Анъдрεи Чапличъ, пн҃ъ Ѡлεхно Джуса, кнѧз Ѡлεксанъдро 
Ивановичъ, пн҃ъ Русинъ Куцковичъ а иньшихъ было при томъ много добрых.  

А писалъ пна҃ Сεмεна Григорεвича писаръ Гридко.  
Лεт шεсть тисѧчъ сεмъсотъ15 ѡсмъдεсѧтъ пεръвого, инъдикътъ 

шостыи, октεбръ трεтии. 

У того листу пεчатεи притиснεных на папεрү чотыри, подпису нεтъ. 
Писанъ ү Варъшавε лεтъ Божого нарожεниӕ тисӕча пѧтьсотъ 

ѡсмъдεсӕтъ трεтεго, мца҃ марца, пεрвого надцать днӕ etc.  

Конεцъ и дата, ӕко вышεи. 

Ioannis Borukowßkÿ, R.P. vicecancellarius 

Справа того жъ. 

Lawrin Piesoczinßkÿ, pisarz 
 

№ 4 
1570. 07. 08, Варшава 
Король Сигізмунд Август підтверджує князям Петру й Олександру 

Олександровичам Порицьким дільчий лист їхніх предків: 
1481. 04. 02, Вільно 
Князі Михайло, Семен Перший, Федір і Семен Молодший Збаразькі 

ділять свій родовий маєток 
 
РГАДА. – Ф. 389 (Литовская метрика). – Оп. 1. – Кн.  192 (Русская метрика, кн. 2). – 

Л. 12–13. 
 
[л. 12] Потвεржεньє кнз҃εм Пεтрү и Алεксандрү Порицкимъ зъ Збаража на 

дεлъ вεчистыи продковъ ихъ нεкгды үрожоных кнз҃εи Михаила, Сεмεна, 
Фεдора, Сεмεна Василεвичов Збаразскихъ в ымεнӕхъ их ѿчизных | [л. 12 об.] 
в замкохъ Вишнεвцү и Збаражү и иных сεлах, кү тым замкомъ налεжачих, 
ӕко на листε их дεлчом тутъ нижε вписаном, ширεи описуεтъ 

 
Жикгимонт Август, Божю млтю҃ корол полскии, вεликии кнѧз литов-

скии, руски, пруски, мазовεц (!), жомоитски и ифлѧнтски. 
Ѡзнаимуεмы тым листом нашим всим вобεц и кождому зособна, кому 

того вѣдати албо слышат налεжи, нинεшним и на потом будучим, иж үка-
зовали пεрεд нами и пεрεд пны҃ радами нши҃ми үрожоныε кнзε҃вε Пεтръ и 
Алεксандεр Порыцкиε зε Збаража листъ дεлчии продковъ своихъ үрожоных 
нεкгды кнзε҃и Михаила, Сεмεна, Фεдора и Сεмεна Василεвичовъ Збараз-
скихъ, которым листом своим ѡписують, ижъ принѧли мεжи собою, 

                                                
15 Над словом сεмъсотъ іншим чорнилом написано дεвѧтьсотъ. 
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братεю, ровныи вεчистыи дεл в ымεнѧх своихъ ѿчизных в замкох 
Вишнεвъцу и Збаражу и иныхъ сεлахъ, ку тым замкомъ налεжачих, ӕко то 
ширεи и достаточнεи тот лист кнз҃εи Збаразских вышεи мεнεных под 
пεчатѧми цѣлыми завεсистымѧ Станка Костεвича, Ӕна Довоиновича, Пεтра 
Ӕновича, маршалка ншо҃го, Ӕкуба Костεвича, Юрѧ и самых ихъ в собε 
маεть и ѡписуεт, которыи слово ѡд слова такъ сѧ в собε маεть написаныи: 

Во ̾мѧ Божε стансѧ.  
Мы, кнзи҃ Збаразскиε Василεвичи, кнѧз Миха̾ло, кнзь҃ Сεмεнъ, кнзь҃ 

Фεдор а кнзь҃ Сεмεн Молодши̾, роздεлили εсмо ѿчизну свою.  
А ѧ, кнзь҃ Михаило, будучи брат старшии, взѧл εсми молодшого брата 

кнзѧ҃ Сεмεна на свою ѡпεку из дεлницεю εго ѿчизны нш҃оε. Мнε, кнзю҃ 
Миха̾лу, старшому брату, досталосѧ з молодшим братом кнзε҃м Сεмεном 
город Вишнεвεц зо всими сεлы и з людми, и ставы, з лεсы и зо всими по-
житки, што коли тѧгнεт ку тому городу, а на имѧ пεрвоε сεло Лозы з двεма 
ставы, а Кунаховичи, а Будуинъ, а Бакота, а Ѡстровεцъ, а Вѧзоваѧ, а Ѡлεк-
синεцъ, а Мεлнаѧ, а Иванє, а Таражъ, а Збаразскоε волости три сεла к тому 
ж | [л. 12а] городу, пεрво писаному, к Вишнεвъцу, на ̾мѧ Вачово (!) из ста-
вом, а Ӕнковцы, а Ѡбаринцы, а тыε имεньѧ навεрху писаныε из ставы и со 
всими пожитки, што коли к ним здавна тѧгнуло и тѧгнεт. А коли бы тот 
брат мои молодшии рεчоныи кнѧз Сεмεнъ хотεл бы дεлъ мεти з 
сεрεдулшою братεю, тогды нε маεт до них ничого, ниж толко вεдатсѧ εму 
з старшим братом, кнзε҃м Михаилом.  

А мнε, кнзю҃ Сεмεну Пεрвшому, по кнзи҃ Михаилε, по старшом братε, 
досталосѧ Збараж город зо всими сεлы, и з людми, и ставы, и з лεсы, и 
сεножатми и со всими пожитки – пεрвоε сεло Ѡхрεмовцы з двεма ставы, 
а Чεрниковъцы, а Вεрнѧковъцы, а мεсто, а Залужε, а ставъ мεстскии, а 
дворεц з ставом, а Ливскии (!) Кутъ, а Рабаинцы, а Тарасовъцы з ставом, а 
Розношинцы, а Вскрѧтинцы зъ ставом, а Мосоровцы, а Мεчитовцы, а Ло-
пушнѧѧ, а Любѧлка, а Воличища (!) а тыε то сεла, на вεрхү написаныε, ко-
торыε к Збаражу тѧгнут, з ставы, з озεры, з рεками и кмщи (!)16, и з лεсы, 
и з дубровами, и с пасεки, и сады, и з малыми присεлки и со всѧкими по-
житки, што коли служит ку пожитком нши҃м.  

А, ѧ кнѧз Фεдор, үзѧл εсми дεлницү свою, бүдүчи в доброи згодε з бра-
том своим кнзε҃м Сεмεном, пεрεдо мною старшим братом, а взѧл εсми на 
свою дεлницү двє сεлε Лозовыхъ з двεма ставы и з млыном (?), а Со-
гнεтεвцы з ставом, а Ѡпрεловъцы, а Васковцы, а Влашановъцы, а Дома-
нинъка, а двои Гущинцы, а двε Стрыεвъцε, а Студѧнаковъцы; а тыε то сεла, 
на вεрху написаныε, кнзю҃ Фεдорү, которыε сѧ зостали εму в дεлницы з 
сεлы, з людми, з ставы, з лεсы, з дубровами и со всими пожитки, што слу-
жит тому то имεнью, котороε зосталосѧ кнзю҃ Фεдору.  
                                                

16 Можливо, мало бути слово сεлεщи. 
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А хто бы тот дεл з насъ, брати, рушил, тот королю заплатит сεмсот 
коп, а брати триста копъ. А хто наложит на свои город албо на ставы, албо 
на котороε имεньε, а хто бы хотεл тот дεл рушит, тот на простую помову 
маεть пнз҃и положити, што | [л. 12а об.] коли шкоды будεт тот дεл рушити.  

А при том были, коли εсмо тотъ дεлъ мεли, панъ Станко Нεстεвич, а пан 
Ѧн Довоиновичъ, а панъ Пεтръ Ѧновичъ, гсд҃ра королѧ εго млст҃и марша-
локъ, а панъ Ѧкубъ Костεвичъ, а панъ Юрии Сункович. А над то εщε длѧ 
лεпшεε справεдливости и пεчати εсмо своε приложили к тому то запису.  

Писан ү Вилни под Божими лεты тисѧча и чотыриста ѡсмъдεсѧт 
пεрвого году мсц ҃а апрεлѧ второг днѧ индикта чεтвεртого. 

И били нам чолом прεрεчоныε Пεтръ и Алεксандεр, братѧ, абысмы им 
тотъ листъ прεрεчоныи продковъ их, кнзε҃и Збаразских, вышεи ѡписаных, 
моцю ншε҃ю королεвскою ѡновили, потвεрдили и үмоцнили. Мы тεды, 
видѧчи рεч слушную и годную, тоε, котороε в насъ просили, ѡбачивши тот 
листъ дεлчии добрыи, порадныи, слушныи а ни в чом нε нарушоныи и 
пεчати цεлыε того листу и всихъ тых, которыε их приложили, за которым 
вжо ѿ давног часу тот дεл их нεпорушнε мεжи ими дεржанъ был, тотъ листъ 
их дεлчии үвεсь, ӕко в собε εсть, и вси рεчи, в нεм описаныε, ѡдновлѧмы, 
потвεржаεм и үмоцнѧεм вεчнε а на вεки тым листом нши҃м, хотεчи то мεти, 
абы завжды, на часы вεчныε тот листъ дεлчии мεл моц и мεстцε вшεнды на 
вшεлѧких мεстцах и судεх, ӕкобы заразом и прεдтым ѿ нас потвεржонъ 
был, такъ ижъ бы под такими ж заруками, ӕко сут в том листε ѡписаныε, 
жадεнъ члвк҃ъ кторεкго колвεкъ стану и прεложεнства тому листови дεлчому 
противитсѧ и приганити нε смεл, алε абы водлуг того листу дεлчого прод-
ковъ их кнзε҃и Збаразскихъ и того нш҃ого ѡдновεнѧ и потвεржεньѧ прεрεчо-
ныε братѧ и потомковε их могли прεзпεчнε (!) завжды имεньѧ, в том листε 
дεлчом описаныε, им налεжачиε, водлугъ листу ихъ делчого вшиткε такъ 
сполу, ӕко и зособна з своими дεтми и потомками мεт, дεржат и их ужи-
ват вεчнε на вεки прεз прεнεгабаньѧ и пεрεказы | [л. 13] кождого члвк҃а. А 
на свѧдεцтво того всεго росказалисмы ү того листу ншо҃го пεчать нш҃у ко-
ронную привεсит. 

Данъ въ Варшавε на соимε валном коронном днѧ ѡсмого июлѧ мс҃ца 
року Божого нарожεньѧ тисѧча пѧтсот сεмдεсѧтого, а панованьѧ ншг҃о 
чтырдεстого пεрвшого при бытности пановъ рад нши҃х, на том соимε при 
насъ будүчихъ, такъ дүховных, ӕко и свεцкихъ Короны Полскоε и Вεликог 
кнзъ҃ства Литвс҃кого.  

Дан прεз рεнцε вεлможного Валεнтого Дεмбинского з Дεмбѧн, канъцлεра 
Короны Польскоє. 

Валεнты Дεмбински з Дεмбѧн, канцлεр Короны Полскоє 
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№ 5 
1482. 05. 30, без місця  
Княжни Марія і Ганна Солтанівни Збаразькі підтверджують двою-

рідному братові князю Михайлові Васильовичу Збаразькому села їх-
нього батька Манів, Вербовець, Передмір і Борсуківці, отримані ним 
від свого дядька князя Семена Колоденського 

 
AGAD. – Zbiór dokumentów pergaminowych. – Nr 7380. 
 
Пергамент. 6 печатей на коричневій масі, підвішених на червоних шнурках. На 

звороті два реґестові написи пізнішого часу польською мовою. 
 
Чинимъ знамєнито сим нашим листом кажьдомү добромү нинєшьним и на 

потомъ будучимъ, кому жь того будεть потрєба слышати. Ӕ, книгини Марьӕ 
книгини Юрьєваӕ Михаиловича, а ӕ, кнӕжьна Ана, Солтановны Василєвича 
Збаразкого, записали єсмо и листом сим нашим єсмо потвєрьдили брату на-
шому кънѧзю Михаилу Василєвичу Збаразькому тыє сєла, которыє жь кн҃зь 
Михаило дєрьжить ѿ дӕдка ѿ своεго и ѿ нашого ѿ кн҃зӕ Сємєна нєбожчика 
Колодєнского, нашєє ѿчизны а дѣлници ѿца нашого, што посьлє ѿца нашого 
кнӕзь Сємєн дєржал, на имѧ Манов, а Пєрєдмирь, а Вєрбовєць, а Борсуковци 
со всими пожитки и всими приходы, што к тым имєньєм прислухаєть. А ѧ, 
книгни Марьӕ, а кнӕжьна Солтановны, протож што дѧдко нашь кн҃зь Сємєн 
Колодєнски братничу своєму кн҃зю Михайлу тыє имєньӕ дал, как увєръху пи-
сано, и мы на тоє данє дӕдка нашого брату нашому кн҃зю Михаилу Василєвичу 
Збаразкому и листом сим нашим потвєрдили, и єго дѣтεм, и єго потом бу-
дучим тыє то имѣньӕ, как увєрху писано, вѣчно и нєпорушьно. А нам, книгни 
Марьи а кнӕжнє Аннє Солтановнам, нєнадобє у тыє имѣньӕ уступатисӕ, ани 
дѣтєм нашим, ани потом будучим вѣчно а нипорушьно. А пак [ли] мы – ӕ, 
книгини Марьӕ, а кнӕжьна Анна Солтановны – из того листу выступим, как у 
вєрху писано, и мы пєрвє маємъ госд҃рю королю тисӕчу рубьлєи широких 
грошєи заплатити а брату своєму кн҃зю Михайлу Василєвичу Збаразкому 
маємъ тисячу рублєв широких грошєи заплатити. А чиним тую тъвєрдость з 
вѣданємъ пана Мартиновым Кгастолтовича, воєводы троцького. А при том 
были маршалок королєв пан Юрыи Кучукович, а кн҃зь Василєи а кн҃зь Андрѣи 
Звӕголскиє, а кн҃зь Иван Туча, а смолнӕнин Лукӕн Плюскин, а кн҃зь Костӕнтин 
Глинськи. А про лєпшую справєдливость и тьвєрдость ӕ, книгини Марьӕ, а ӕ 
и пєчать єсми мужа своєго и к сєму нашому листу приложила, а ӕ, кнӕжна 
Анна, нє маю єсми мужа своєго, и к сєму нашому листу приложила кн҃зӕ Ива-
нову Лукомського. А просил єсмо пана Юрьӕ, штобы пєчат свою к нашому 
листу приложил, ино пан Юрьєи пєчать свою прилжил, а кн҃зи Звӕголскиє свою 
пєчат приложили, а кн҃зь Иван свою приложил, а Лукъӕн свою пєчать прило-
жил. Псан [мц҃а] маӕ Л҃ дєн индик ЄІ҃ по лѣто ҂ЅЦ҃Ч. 
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Б. Перелік актів XV ст., які стосуються володінь князів Несвідських 
і Збаразьких на Волині 

 
 
№ 1. 1434. 09. 07, Кременець. – Кременецький і брацлавський староста 

князь Федько Несвідський видає лист про перехід разом із підпорядко-
ваними йому адміністративними округами під сюзеренітет польського 
короля Володислава ІІІ (Собрание государственных и частных актов, ка-
сающихся истории Литвы и соединённых с ней владений (от 1387 до 1710 
года) / изд. Виленской археологической комиссией под ред. учёного сек-
ретаря М. Круповича. – Вильна, 1858. – Ч. 1. – № XVI, с. 18–19; за копією з 
оригіналу в збірці К. Свідзінського; те саме: Южнорусские грамоты / 
собр. В. Розовым. – К., 1917. – Т. 1. – № 71, с. 129–131; те саме:  Ро-
зов В. Українські грамоти. – К., 1928. – Т. 1: XIV в. і перша половина 
XV в. – № 71, с. 129–131; за оригіналом у Бібліотеці ординації Красін-
ських у Варшаві). 

№ 2. 1435. 03. 23, Чернихів. – Кременецький і брацлавський староста князь 
Федько Несвідський видає лист про вірність польському королю Воло-
диславу ІІІ (Собрание государственных и частных актов… – Ч. 1. – 
№ XVII, с. 19–20; за копією з оригіналу в збірці К. Свідзінського; те саме: 
Южнорусские грамоты… – Т. 1. – № 72, с. 131–133; те саме:  Розов В. 
Українські грамоти… – Т. 1. – № 72, с. 131–133; за оригіналом у Біблі-
отеці ординації Красінських у Варшаві). 

№ 3. 1437. 06. 10, Луцьк. – Великий князь литовський Свидриґайло надає 
Фрідріху Гербуртовичу з Фельштина на вічність у Збаразькому повіті 
Волинської землі маєтки Черняхів, Мшанець і Черняхівка (копія: 
РГАДА. – Ф. 389. – Оп. 1. – Кн. 196. – Л. 249 об.–250 об.). 

№ 4. 1442. 01. 11, Вільно. – Великий князь литовський Казимир надає Дени-
ску Мукосійовичу город Збараж у довічне володіння в сумі 300 гривень і 
19 сіл на вічність (Собрание государственных и частных актов… – Ч. 1. – 
№ XIX, с. 21; за копією з оригіналу в збірці К. Свідзінського. Реґест: Lietu-
vos Metrika. – Vilnius, 1998. – Kn. Nr. 3 (1440–1498): Užrašymų knyga 3 
/ Parengė L. Anuzyte ir A. Baliulis. – P. 63). 

№ 5. 1461. 12. 22, Луцьк. – Івашко Васильович Дичко продає князю Семену 
Васильовичу Несвізькому свою отчину в Луцькому повіті двір і село 
Рівне з належними до нього присілками й угіддями (AS. – T. 1. – Nr LVI, 
s. 53–54; за оригіналом у Національному закладі ім. Оссолінських; ко-
пія в Munimenta ducum in Ostrog). 

№ 6. 1463. 07. 09, Луцьк. – Князі Василь, Семен і Солтан Васильовичі Зба-
разькі ділять перед луцьким старостою Михайлом Монтовтовичем 
свою отчину в Збаразькому й Луцькому повітах (AS. – T. 1. – Nr LVII, 
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s. 54–55; за копією в Munimenta ducum in Ostrog); 
№ 7. 1463. 07. 10, Луцьк. – Луцький староста Михайло Монтовтович та ма-

ршалок Волинської землі і володимирський староста Олізар підтвер-
джують угоду князів Василя і Семена Васильовичів Збаразьких про по-
рядок спуску ставів (AS. – T. 1. – Nr LVIII, s. 55–56; за оригіналом у На-
ціональному закладі ім. Оссолінських).  

№ 8. 1467. – 02, б. м. – Князь Юрій Федькович Несвіцький записує дружині 
Настасі, дочці пана Івана Мушати, на своїх отчизних маєтках 300 кіп 
широких грошів руської лічби (копія: РГАДА. – Ф. 389. – Оп. 1. – 
Кн. 196. – Л. 224 об.; переказ змісту за випискою Т. Ступилковського з 
оригіналу в архіві в Степані: Stecki T. J. Z boru i stepu stepu… – S. 110). 

№ 9. 1470. 07. 04, Володимир. – Холмський каштелян Ванько Кирдійович 
продає князю Семену Васильовичу Збаразькому свою отчину й дідизну 
в Луцькому повіті Квасилів, Корнино, Колодне, Бережани, Басоє, Став, 
Славне, Растів, Ляхово, Почапи й Новгородчичі (AS. – T. 1. – Nr LXIX, 
s. 64–65; за копією в Munimenta ducum in Ostrog). 

№ 10. 1473. 03. 10, б. м. – Князь Семен він ж Солтан Васильович Збаразь-
кий складає заповіт (копія: РГАДА. – Ф. 389. – Оп. 1. – Кн. 196. – 
Л. 233–234). 

№ 11. 1475. 07. 04, Луцьк. – Князь Олександр Санґушкович, луцький ста-
роста Михайло Монтовтович та маршалок Волинської землі і володи-
мирський староста Олізар Шилович видають князю Семену Васильо-
вичу Збаразькому судовий лист у справі з племінником Михайлом за 
спадщину покійного брата Солтана (AS. – T. 1. – Nr LXXIV, s. 69–70; за 
оригіналом у Національному закладі ім. Оссолінських). 

№ 12. 1475. 07. 04 – 08. 31. – Князі Збаразькі – Семен Васильович та його 
племінник Михайло Васильович зі своїми братами – ділять між собою 
маєтки, успадковані після князя Солтана Збаразького (AS. – T. 1. – 
Nr LXXV, s. 71; за оригіналом у Національному закладі ім. Оссолінсь-
ких; копія в Munimenta ducum in Ostrog). 

№ 13. 1478. 06. 02, Манів. – Князі Збаразькі – Семен Васильович та вдова 
його брата Василя із синами Михайлом, трьома Семенами й Федором – 
ділять між собою маєтки, успадковані після князя Солтана Збаразького 
(AS. – T. 1. – Nr LXXX, s. 75–76; за оригіналом у Національному закладі 
ім. Оссолінських; копія в Munimenta ducum in Ostrog). 

№ 14. У межах від серед. 1478 до поч. 148117, без місця. – Князі Михайло 

                                                
17 Видавець датував угоду 1473 р. Ю. Вольф переніс її на час після поділу братів 

Михайла і Семена Молодшого (Wolff J. Kniaziowie litewsko-ruscy... – S. 552–553). На-
справді документ з’явився після поділу 2 червня 1478 р., в акті якого Семен Васильо-
вич ще без титулу кременецького старости, але до 1 квітня 1481 р., коли його не було 
вже серед живих. 
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та Семен Молодший Збаразькі міняються зі своїм дядьком кременець-
ким старостою князем Семеном Васильовичем Збаразьким маєтками 
(Архив ЮЗР – К., 1907. – Ч. 8, т. 4. – № XII, с. 102–103; за оригіналом у 
збірці В. Руліковського).  

№ 15. 1481. 04. 01, Вільно. – Князь Михайло Васильович Збаразький визнає 
присуд приятелів у справі відмови вдови покійного дядька князя Се-
мена Васильовича Колоденського княгині Марії та її зятя князя Семена 
Юрійовича Гольшанського передати йому записані дядьком маєтки, за 
яким Городок із присілками залишається Марії та її зятю, а Манів, Вер-
бовець, Передмірка й Борсуківці відходять Михайлові, і знищує лист 
князя Колоденського (AS. – T. 1. – Nr LXXXIII, s. 79–80; за оригіналом 
у Національному закладі ім. Оссолінських). 

№ 16. 1481. 04. 02, Вільно. – Князі Михайло, Семен, Федір і Семен Молод-
ший Васильовичі Збаразькі ділять родові маєтки (копія: РГАДА. – 
Ф. 389. – Оп. 1. – Кн. 192. – Л. 12–13). 

№ 17. 1482. 05. 30, б. м. – Князівни Марія і Ганна Солтанівни Збаразькі під-
тверджують двоюрідному братові князю Михайлу Васильовичу Збара-
зькому села їхнього батька Манів, Вербовець, Передмір і Борсуківці, 
отримані ним від князя Семена Колоденського (AGAD. – Zbiór doku-
mentów pergaminowych. – Nr 7380). 

№ 18. 1482. 11. 14, Вишневець. – Князь Михайло Васильович Збаразький 
ділить із молодшим братом князем Семеном частку родових володінь, 
спільно отриману ними під час поділу з братами Семеном Збаразьким, 
Семеном Маневським і Федьком отчини (AS. – T. 1. – Nr LXXXIV, 
s. 80–81; за оригіналом у Національному закладі ім. Оссолінських). 

№ 19. 1482. 11. 14, Вишневець. – Князь Семен Васильович Збаразький 
Менший ділить із старшим братом Михайлом частку родових володінь, 
спільно отриману ними під час поділу з братами Семеном Збаразьким, 
Семеном Маневським і Федьком отчини (Тесленко І. Невідомі докуме-
нти XV – XVI ст. із родового архіву князів Вишневецьких // Студії і мате-
ріали з історії Волині. 2018. – Кременець, 2018. – № 1, с. 115–116; за 
записом 1580 р. в актовій книзі Берестейського земського суду). 

№ 20. 1483. 02. 02, Рівне. – князь Семен Юрійович Гольшанський записує 
у віно своїй дружині княгині Настасії Семенівні із Збаразьких 2000 кіп 
грошів на маєтках Бараня й Глуськ (AS. – T. 1. – Nr LXXXV, s. 82; за 
копією в Munimenta ducum in Ostrog). 

№ 21. 1485. 08. 09, Чернихів. – Князь Федір Васильович Збаразький запи-
сує дядині княгині Марії Ровенській в рахунок боргу в сумі 200 кіп ши-
роких грошів чеської монети польської лічби свої маєтки Студенка й 
Ставок (AS. – T. 1. – Nr CXIX, s. 120–121; за копією в Munimenta ducum 
in Ostrog. Уточнення дати див.: Собчук В. Д. Від коріння до крони… – 
С. 146, прим. 6). 
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№ 22. 1489. 01. 18, Степань. – Княгиня Настасія із Збаразьких записує сво-
єму чоловікові князю Семену Юрійовичу Гольшанському успадковані 
після батька маєтки Забороль, Городок і Коськів з усіма належними до 
них присілками (AS. – T. 1. – Nr XCIII, s. 89; за копією в Munimenta 
ducum in Ostrog). 

№ 23. 1493. 04. 17, Вільно. – Писар великого князя литовського Івашко Яц-
кович і його дружина Марина, дочка князя Василя Збаразького, прода-
ють писарю великого князя Федьку Григоровичу чотири служби людей 
на Качині з належними їм угіддями (AS. – T. 1. – Nr CV, s. 100–101; за 
копією в Munimenta ducum in Ostrog). 
 




